
N. d'ord.46 reg deliberazioni

CONSIGLIO PROVINCIALE DI CREMONA
Estratto dal verbale delle deliberazioni assunte nell'adunanza del 

28/05/2013

L'anno  duemilatredici,  questo  giorno  ventotto  del  mese  di  maggio  alle  ore  14:30  in 
Cremona, nell'apposita sala del Palazzo della Provincia si è riunito, a seguito di invito del 
Presidente, il Consiglio Provinciale con l'intervento dei Sigg.:

Presenti Assenti Presenti Assenti

Agazzi Antonio X - Losio Ivan X -
Araldi Massimo X - Mainardi Cesare X -
Barbati Filippo - X Malvezzi Carlo - X
Benzoni Maurizio - X Mazzocco Franco X -
Bertusi Fabio - X Milesi Clara Rita X -
Biondi Giovanni X - Rossi Luca X -
Bonaventi Piergiacomo X - Salini Massimiliano X -
Castellani Vera X - Torchio Giuseppe X -
Ceccato Adriano X - Trespidi Giuseppe X -
Chioda Francesco X - Vailati Eugenio X -
Degani Fabrizio X - Virgilio Leonardo X -
Doldi Andrea - X Zaghen Ernesto - X
Dusi Giampaolo X - Zanacchi Maria Rosa - X
Gallina Gabriele X - Zanisi Giacomo Maria - X
Gelmini Manuel X - Zelioli Rossella X -
Ghidotti Carlalberto X -

Presenti n. 23 Assenti n. 8

Risultano altresì presenti gli Assessori:
Presenti Assenti Presenti Assenti

BONGIOVANNI FILIPPO X - SCHIAVI SILVIA X -
CAPELLETTI CHIARA - X SOCCINI MATTEO X -
LEONI GIOVANNI X -
ORINI PAOLA X -
PINOTTI GIANLUCA X -

Partecipa il Segretario Generale della Provincia : Dott. Silvio Masullo
Il Presidente del Consiglio , constatando che gli intervenuti costituiscono il numero legale, 
dichiara aperta la seduta ed invita il consiglio alla trattazione degli oggetti posti all'ordine  
del giorno.
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Il Presidente del Consiglio nomina scrutatori, ai sensi dell’art. 65 del Regolamento 
degli Organi Istituzionali, i Consiglieri Agazzi e  Gelmini per la maggioranza e Vailati per la 
minoranza. 

All'appello  risultano  presenti  n.  23  consiglieri  ed  assenti  n.  8:  Barbati,  Benzoni  
(giustificato), Bertusi, Doldi,  Malvezzi,  Zaghen,  Zanacchi (giustificata), Zanisi.  

Si  dà atto che nel corso della seduta si  sono verificati i  seguenti  movimenti  fra i  
Sigg. Consiglieri:
- dopo la votazione della proposta n. 2728 (Approvazione convenzione tra la Provincia 

di Cremona e i Comuni interessati dai lavori di ammodernamento della SP ex SS 415 
Paullese nel tratto tra Crema e Spino d'Adda) entra l'Assessore Capelletti. I consiglieri 
presenti rimangono in n. 23;

- durante la trattazione della proposta n. 2867 (Prima adozione del Piano provinciale 
delle cave per il decennio 2013-2023) entrano i Consiglieri Bertusi e Malvezzi ed esce il 
Consigliere  Milesi.  I  consiglieri  presenti  sono ora  in numero  di  24.  Escono inoltre  gli  
assessori Capelletti e Soccini.

- dopo la votazione della proposta n. 2867 (Prima adozione del Piano provinciale delle 
cave per  il  decennio 2013-2023) escono  l'Assessore Orini  ed il  Consigliere Zelioli.   I  
consiglieri presenti sono n. 23;

- durante  la  trattazione  della  proposta  n.  1450  (Interrogazione  presentata  dal 
consigliere Vailati avente ad oggetto: esclusione dalla procedura di VIA del progetto 
di nuovo impianto di compressione gas di Sergnano) escono il Presidente Salini ed i 
Consiglieri Biondi e Trespidi. I consiglieri presenti sono  n. 20;

- durante  la  trattazione  della  proposta  n.  1807  (Interrogazione  presentata  dal 
consigliere Torchio avente ad oggetto: sicurezza percorso ciclabile ponte Verdi Isola 
Pescaroli-Roccabianca  dopo  incidente  mortale)   escono  i  Consiglieri  Gallina, 
Malvezzi,  Bertusi  e  Ceccato.   I  consiglieri  presenti  sono ora  n.  16 ed in tal  numero 
rimangono fino al termine della seduta alle ore 18.45. 

IL CONSIGLIO PROVINCIALE

Richiamati:

-gli art. 74 e 51 dello Statuto provinciale;

-  la  Legge  Regionale  8  agosto  1998,  n.  14  “Nuove  norme  per  la  disciplina  della  
coltivazione di sostanze minerali di cava” e delle sue successive modificazioni (nel seguito 
Legge);

-  i  titoli  I  e  II  della  parte  II  del  D.Lgs.  5.4.2006,  n.  152  e  s.m.,  relativi  alla  Valutazione 
ambientale strategica (nel seguito VAS);

- la  Delibera del  Consiglio regionale lombardo del 13 marzo 2007, n. VIII/351 e s.m.i. in 
materia di procedimento per la VAS;

- la Delibera della  Giunta regionale lombarda del  30 dicembre 2009, n. VIII/10971 e in 
materia di procedura di valutazione ambientale di piani e programmi;

- la  Deliberazione della Giunta Regionale 22 dicembre 2011 - n. 2789 in cui sono fornite 
delle indicazioni procedurali di coordinamento tra la VAS, VIC e VIA; 

-  le  Deliberazioni  della  Giunta  Regionale  10.2.2010,  n.11347  “Revisione  dei  «Criteri  e 
direttive per la formazione del piani cave provinciali» di cui al primo comma dell’art. 2 e 
al primo comma dell’art. 5 della L.R. n. 14/98, in materia di cave” e  22.12.2011, n. 2752 
“Revisione della Normativa tecnica di riferimento per la formazione dei piani provinciali  
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delle cave, ai sensi del terzo comma dell'art. 2 e del secondo comma lettera g), dell'art. 6  
della L.R. 8 agosto 1998, n. 14”;

-  la  Legge  regionale  11  marzo  2005,  n.  12  per  il  governo  del  territorio  e  successive 
modifiche e integrazioni;

- l'art. 4 della Legge 14/1998 delega alle Province la funzione di elaborare le proposte dei  
piani provinciali delle cave (nel seguito Piano);

- la Delibera di Giunta provinciale n. 133 del 3.4.2012, con la quale vengono assegnati gli  
indirizzi per la redazione della proposta di nuovo piano provinciale delle cave 2013-2023,  
viene dato avvio al procedimento di pianificazione, ai sensi della legge 7 agosto 1990, n. 
241,  e al  procedimento di  valutazione ambientale  strategica (vas),  ai  sensi  dell'art.  9, 
comma  1  del  d.lgs.  5  aprile  2006,  n.  152  e  s.m”,  in  cui  sono  richiamate  le  azioni 
preparatorie all'elaborazione della proposta di nuovo Piano, dettagliatamente descritte 
anche nelle pagine web dedicate alle cave del sito internet provinciale;

- il  decreto  n. 527 in data   16.4.2012 con il  quale il   Dirigente del Settore Agricoltura e 
Ambiente ha definito le modalità pratiche di svolgimento del procedimento di VAS e che 
il 19.4.2012 l'inizio della nuova fase di pianificazione è stato inserito nel sito telematico del  
Sistema informativo VAS (SIVAS);

Dato  atto  che il  30.5.2012 si  è  tenuta la  prima conferenza  di  valutazione  per  la 
presentazione del Documento di Scoping, così come previsto dalle norme in materia di 
VAS,  a  cui  sono  state  invitate  le  autorità  ambientali  locali  e  che  è  stata  aperta  al 
pubblico dei soggetti interessati;

Visto il verbale della Conferenza (protocollo n. 72790) e considerate le presentazioni 
telematiche proiettate  in questa  occasione,  riportate  tra  i  documenti  scaricabili  dalle 
pagine web dedicate alle cave del sito internet provinciale;

Preso atto che il 28.6.2012 è stato pubblicato sul sito stesso il documento, elaborato 
dal competente Ufficio provinciale, contenente l'elenco degli indicatori da utilizzare per 
la  valutazione  delle  proposte  di  nuove  aree  estrattive,  con  la  possibilità  per  tutti  gli  
interessati di presentare entro i successivi 30 giorni segnalazioni scritte di potenziali aree 
estrattive, a condizione che esse contenessero i dati tecnici necessari  a quantificare le 
prestazioni delle aree proposte rispetto a tutti gli indicatori dell'elenco;

Rilevato  che  risultano  pervenute  22  segnalazioni,  di  cui  2  relative  al  settore 
merceologico argilla e 20 relative al  settore  merceologico sabbia e ghiaia, che sono 
state tutte valutate applicando gli indicatori numerici pubblicati nel sito provinciale;

Considerato che, sulla base degli atti regionali citati e in conformità con gli indirizzi  
assegnati, nel maggio 2013 gli Uffici provinciali hanno terminato la redazione della  bozza 
di proposta di Piano, così articolata:

a) Relazione  tecnica  (contenente  la  descrizione  del  processo  di  pianificazione  ed  i 
relativi risultati) - maggio 2013;

b) Normativa tecnica completa delle schede e delle carte delle aree estrattive - maggio 
2013;

Considerato  che,  sulla  base  degli  atti  regionali  citati,  nel  maggio  2013  gli  Uffici  
provinciali  hanno  acquisito  i  seguenti  documenti  necessari  per  lo  svolgimento  dei 
procedimenti di VAS e di VIC, redatti in collaborazione attiva con il dott. Mauro Perracino, 
dello Studio associato Phytosfera di Pavia:

c) Prima Versione del  Rapporto Ambientale e Sintesi  non tecnica di  cui  alle norme in 
materia di VAS - maggio 2013;

d) Studio d'Incidenza di cui  alla disciplina delle aree della Rete Natura 2000 - maggio 
2013;
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Ritenuto che i documenti  di cui  ai precedenti  punti a), b), c) e d) devono essere 
riportati  nelle  pagine  destinate  alle  cave  del  sito  web  provinciale  all'indirizzo 
http://www.provincia.cremona.it/ambiente/cave/  il   piano cave/il nuovo piano   ;

Dato atto che la bozza di proposta è costituita anche da 24 elaborati istruttori, tutti 
in formato digitale e specificamente elencati nel capitolo I) della Relazione tecnica di cui 
al precedente punto a), che sono accessibili presso il sito di cartografia ambientale della 
Provincia di Cremona www.atlanteambientale.it per quanto riguarda le carte, mentre le 
relazioni e gli altri documenti alfanumerici sono riportati nel sito istituzionale della Provincia 
di Cremona, in particolare nelle pagine dedicate alle cave della sezione ambiente;

Richiamato che,  in base ai  contenuti  della  citata  D.G.R.L.  11347/2010,  la  Giunta 
Provinciale ha esercitato la funzione di presa d’atto della bozza di proposta di Piano con 
deliberazione 14.5.2013, n. 129;

Considerato che, dopo la presa d’atto della Giunta provinciale, i documenti di cui  
ai precedenti punti a), b), c), d) sono stati esaminati dalla Consulta provinciale cave e 
dalla Commissione consiliare Agricoltura e Ambiente, per essere successivamente inviati 
al Consiglio Provinciale per la sua prima adozione;

Considerato che, dopo la prima adozione del  Consiglio provinciale, i  documenti 
citati  devono essere sottoposti  all'iter di consultazione pubblica previsto dalle discipline 
delle cave e della VAS, così articolato:

- deposito presso la Segreteria provinciale;
- comunicazione  a  mezzo  stampa  dell’avvenuto  deposito,  presso  i  competenti  Uffici 

provinciali,  della  proposta,  con  indicazione  ai  soggetti  interessati  della  facoltà  di 
presentare osservazioni entro 60 giorni;

- pubblicazione sul sito internet della Provincia;
- richiesta dei pareri obbligatori (Comuni interessati, Consorzi di bonifica, Settore Territorio 

della Provincia di Cremona, Enti gestori dei Parchi regionali, Autorità di Bacino del Fiume 
Po), con indicazione del termine per l’espressione dei pareri stessi; 

-  valutazione da parte degli  Uffici  delle osservazioni  e redazione di  una relazione che 
sintetizza e risponde alle stesse;

-  acquisizione  della  Valutazione  d'Incidenza  emanata  dalla  competente  autorità 
regionale;

- conferenza di valutazione;
- acquisizione del parere motivato espresso dall'Autorità competente in materia di VAS;
- esame  preliminare  della  Giunta  Provinciale  relativa  agli  atti  conseguenti  alla 

pubblicazione;
- presentazione degli atti conseguenti alla pubblicazione in Consulta provinciale cave ed 

alla Commissione consiliare Agricoltura e Ambiente; 
- approvazione della relazione sulle osservazioni  pervenute e adozione definitiva della 

proposta di Piano da parte del Consiglio provinciale;
- invio della proposta di Piano alla Regione Lombardia;

Udita la relazione introduttiva dell'assessore Pinotti;

Visto  il  parere  favorevole  di  regolarità  tecnico-amministrativa  espresso,  ai  sensi  
dell’art. 49, 1° comma, del D.Lgs. n. 267/2000;

Atteso  che  il  presente  atto  è  stato  sottoposto  all’esame  della  Commissione 
Agricoltura e Ambiente e Affari Istituzionali in seduta congiunta in data 16.05.2013;

Su conforme relazione e parere del relatore;

A voti unanimi e favorevoli
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DELIBERA

1. di  adottare il  nuovo piano provinciale delle cave per il  decennio 2013/2023 
costituito  dalla  seguente  documentazione  allegata  quale  parte  integrante  e 
sostanziale al presente atto:

a) Relazione tecnica (contenente la descrizione del processo di pianificazione ed 
i relativi risultati) - maggio 2013;

b) Normativa tecnica completa delle schede e delle carte delle aree estrattive - 
maggio 2013;

c) Prima Versione del Rapporto Ambientale e Sintesi non tecnica di cui alle norme 
in materia di VAS - maggio 2013;

d) Studio d'Incidenza di  cui  alla disciplina delle  aree della  Rete Natura 2000 - 
maggio 2013;

 unitamente alla presente deliberazione;

2. di dichiarare il presente atto immediatamente  eseguibile ai sensi dell'art.134 del  
D.Lgs. 267/00.

. . . omissis . . .

(La trascrizione degli interventi è omessa in questa sede in quanto estratto e contenuta 
nel verbale di adunanza del Consiglio).

Il Consigliere Dusi  anticipa l'intenzione di non partecipare alla votazione.

Nessun altro Consigliere chiede di intervenire per cui il Presidente del Consiglio pone ai  
voti  palesi  (per  alzata  di  mano)  la  deliberazione  in  argomento  ed  accerta  –  con 
l'assistenza – degli scrutatori – l'esito della votazione:  presenti n. 24 Consiglieri; votanti n. 
22  Consiglieri  (temporaneamente assenti  Bertusi  e  Dusi);  favorevoli  n.  14;  astenuti  n.  2 
(Araldi, Biondi); contrari n. 6 (Torchio, Castellani,  Mainardi, Vailati, Virgilio, Zelioli). 

La deliberazione è approvata a maggioranza. 

Il  Presidente  del  Consiglio  pone  ora  ai  voti  palesi  (per  alzata  di  mano)  l'immediata 
eseguibilità del presente provvedimento ed accerta – con l'assistenza degli  scrutatori  – 
l'esito  della  votazione:   presenti  n°  24  consiglieri;  votanti  n.  22  Consiglieri  
(temporaneamente assenti Bertusi e Dusi); favorevoli n. 22.  Ne proclama l'approvazione 
all'unanimità. 

La deliberazione è immediatamente eseguibile. 
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Del che si è redatto il presente verbale che viene sottoscritto come appresso.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO IL SEGRETARIO GENERALE

  Dott. Carlalberto Ghidotti Dott. Silvio Masullo

Documento  informatico  firmato  digitalmente  ai  sensi  dell'art.  21  D.Lgs  82/2005  e 
successive modifiche ed integrazioni.


